

ОПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬЮ

в изданиях НИЦ "Социосфера"



[ПОДРОБНЕЕ](#)

СОЦИОСФЕРА

- *Российский научный журнал*
- *ISSN 2078-7081*
- *РИНЦ*
- *Публикуются статьи по социально-гуманитарным наукам*

PARADIGMATA POZNÁNÍ

- *Чешский научный журнал*
- *ISSN 2336-2642*
- *Публикуются статьи по социально-гуманитарным, техническим и естественно-научным дисциплинам*

[ПОДРОБНЕЕ](#)



СБОРНИКИ КОНФЕРЕНЦИЙ

- *Широкий спектр тем международных конференций*
- *Издание сборника в Праге*
- *Публикуются материалы по информатике, истории, культурологии, медицине, педагогике, политологии, праву, психологии, религиоведению, социологии, технике, филологии, философии, экологии, экономике*



[ПОДРОБНЕЕ](#)

2. Гринь Е. А., Нечаева А. А., Шелухина А. А. Необходимость принятия единого кодифицированного акта в сфере охраны окружающей среды - Экологический кодекс // Символ науки. - 2016. - № 1-3 (13). - С. 137-139.
3. Кобылинская С. В., Карсанова З. К. Вопросы кодификации экологического законодательства РФ // Молодой ученый, 2014. – № 1. – С. 228-230.
4. Курышова, К. А. Проблема реализации экологических прав граждан / К. А. Курышова. // Молодой ученый. – 2018. – № 49 (235). – С. 143-145.
5. Петров, В. В. Окружающая среда и здоровье человека (три формы возмещения вреда здоровью): экологическое право / В. В. Петров, 2012. – № 1. – С. 12–15.

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Т. Н. Зиновьева
В. С. Таганцева

*Старший преподаватель,
студентка,
Северо-Кавказский федеральный
университет,
г. Ставрополь, Россия*

Summary. The article reveals the essence of environmental law, the approaches of scientists to the study of this branch of law. The author analyzes the main problems of implementing the provisions of environmental legislation. This paper outlines the development trends of environmental law in the Russian Federation.

Keywords: environmental law; implementation; legal protection; legislation.

На сегодняшний день, проблемы окружающей среды и экологии являются одними из важнейших вопросов в XXI веке, поднимающиеся, как экологами, так и юристами. Глобальное потепление, массовые засухи, появление озоновых дыр, изменение уровня мирового океана – эти проблемы затрагивают каждую страну, и каждого человека. Названные нами проблемы определяют актуальность рассматриваемой темы, поскольку улучшение эффективности правового регулирования будет влиять на экологическую обстановку как в Российской Федерации, так и во всем мире.

Экологическое право как отрасль представляет собой комплекс нормативно-правовых норм, призванных упорядочить отношения в сфере природопользования, а также обеспечить экологическую безопасность и охрану окружающей среды. Стоит отметить, что данная отрасль права отличается стремлением к обеспечению гармоничных отношений между обществом и природой [4].

В доктрине экологического права нет единого мнения по поводу понятия экологического права. О. И. Крассов под экологическим правом рассматривает самостоятельную отрасль российского права, которая включает в себя совокупность норм, обеспечивающих регулирование широкого спектра отношений, происходящих в сфере экологии, а также связанных с реализацией мер по охране окружающей среды [3]. Данный подход к по-

ниманию экологического права является широким. В свою очередь, узким подходом к понятию экологического права следует считать мнение, которое приводит С. А. Боголюбов. Он характеризует экологическое право со стороны совокупности взаимосвязанных норм права, обеспечивающих регулирование общественных отношений при взаимодействии общества и окружающей среды [2].

Стоит подчеркнуть, что рассматриваемая отрасль права носит комплексный характер, что выражается в регламентации общественных отношений нормами как конституционного, гражданского, административного, уголовного, трудового, налогового, так и других отраслей российского права. Кроме того, экологическое право является базисом для иных природоресурсных отраслей права: лесного, земельного, водного права.

На данном этапе развития российской системы права каждая отрасль, так или иначе регулирует определенный аспект экологических правоотношений. Законодательная ориентированность в сфере экологии обусловлена изменениями, которые несут неотвратимые последствия. Ведь экологические изменения происходят не только из-за загрязнений окружающей среды, но также из-за неправильного правового регулирования в сферах: землепользования, водопользования, лесопользования и других сферах.

Экологическое право как упоминалось нами ранее является комплексной отраслью права, что предполагает наличие законодательной базы федерального, регионального и местного уровней, а также экологическую экспертизу, и оценку вредного воздействия на окружающую среду [5]. Необходимо отметить, что многие принятые в правовом регулировании меры, а именно: лицензирование, сертификация определенных видов деятельности, аудит, экологический контроль, а также комплекс санкций, как в административном, так и в уголовном праве, недостаточно позволяют устранить проблемы правоприменения, как в теории, так и на практике.

Основной проблемой реализации экологического законодательства является то, что огромный массив норм и положений в сфере экологического права не упорядочен, что в свою очередь приводит к коллизиям в праве. Так, например, во многих субъектах Российской Федерации существуют свои кодифицированные акты, однако положения нормативно-правовых норм в законах субъектов зачастую лишь дублируют нормы федерального законодательства, носят декларативный характер и не учитывают природо-климатические особенности региона. Все это приводит к затруднению правоприменительной практики, и невозможности эффективного правового регулирования. Решение данной проблемы в Российской Федерации в теории уже существует – создание единого Экологического кодекса, но реализовать на практике систематизацию экологического законодательства практически невозможно.

Продолжая говорить о пробелах в экологическом законодательстве, стоит отметить, что на федеральном уровне не хватает регулирования не-

которых объективно важных вопросов охраны окружающей среды. Также не урегулировано законодательное определение терминологии, что зачастую вызывает разногласия как в доктрине, так и на практике. Проблемы правовой охраны и использования отдельных компонентов природной среды состоят не только в содержании, но и в не существовании в целом соответствующих нормативных правовых актов. Ярким примером данной проблемы является отсутствие федерального закона «Об охране почв». Еще в начале 2000-х гг. был разработан проект вышеуказанного закона, но на сегодняшний день он не принят. Субъекты Российской Федерации решают данную проблему региональным законодательством. Для урегулирования данной проблемы на федеральном уровне, следует принять нормативно-правовые акты, регулирующие правовую охрану окружающей среды и использования природных ресурсов.

Еще одним важным вопросом является проблема длительной разработки нормативно-правового акта, в следствие чего положения, закрепленные в нем теряют свою актуальность на момент его принятия и опубликования, что предполагает бессмысленность применения норм такого акта в связи с развитием общества и государства. К примеру, в 2015 г. проект закона «Об охране почв» [1], который предлагался и ранее, был выставлен на общественное обсуждение, однако на сегодняшний момент не был принят и даже не внесен на рассмотрение в Государственную Думу Российской Федерации. Это говорит о нецелесообразности законодательства. Для того, чтобы решить рассмотренную проблему, следует урегулировать вопрос о рассмотрении и принятии закона, что позволит усовершенствовать процесс законодательства не только в экологическом праве, но и во всей российской правовой системе.

Таким образом, экологическое право на сегодняшний день занимает одно из первых мест по значимости, и его изучение жизненно необходимо для всей земли и нашей страны в частности. Это важно для того, чтобы избежать различных видов загрязнений природы, которые влияют на здоровье человека, климат, и многое другое. Однако, существует множество проблем реализации экологического законодательства, такие как:

1. Отсутствие единого систематизированного кодифицированного акта, содержащего перечень экологических норм и определяющего политику государства в сфере экологии;
2. Неполнота федерального законодательства, регулирующего вопросы охраны окружающей среды и использования природных ресурсов;
3. Несовершенство процедуры принятия законодательного акта в Российской Федерации.

Библиографический список

1. Проект Федерального закона «Об охране почв» 28.01.2015 // Интернет-ресурс [Режим доступа] URL:

<http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=PRJ&n=128103#08704480890615691> (дата обращения: 07.11.2020).

2. Боголюбов С.А. Актуальные проблемы экологического права: монография / С. А. Боголюбов. Москва: Издательство Юрайт, 2018. - 498 с.
3. Крассов О.И. Экологическое право: учебник. М., Юристъ., 2018. 264 с.
4. Оль, Е. М. Проблемы экологического законодательства и их влияние на реализацию экологических прав человека / Е. М. Оль, О. И. Богданова. // Молодой ученый. – 2019. – № 17 (255).
5. Романов Э.В., Лелецкий А.В., Лабунин К.А. Актуальные проблемы экологического права // Вопросы науки и образования. 2019.



СРОЧНОЕ ИЗДАНИЕ МОНОГРАФИЙ И ДРУГИХ КНИГ



*Два места издания Чехия или Россия.
В выходных данных издания
будет значиться*

**Прага: Vědecko vydavatelské
centrum "Sociosféra-CZ"**

или

**Пенза: Научно-издательский
центр "Социосфера"**

РАССЧИТАТЬ СТОИМОСТЬ

- Корректурa текста
- Изготовление оригинал-макета
- Дизайн обложки
- Присвоение ISBN



У НАС ДЕШЕВЛЕ

- Печать тиража в типографии
- Обязательная рассылка
- Отсудка тиража автору